

115  
Секретно  
экз. № I

Д о к л а д

о состоянии оперативной и следственной работы по приостановленным уголовным делам, возбужденными по фактам антисоветских проявлений.

В 1956-1964 г.г. Комитетом государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР по фактам антисоветских проявлений было возбуждено III уголовных дел. За это же время раскрыто и закончено расследованием 84 дела. На 27.П.1965г. осталось нераскрытыми 17 уголовных дел (16%). В том числе 2 убийства председателей колхозов (Мазуронис и Павилонис), подозрительных на террористический акт, убийство гражданина Ногнюса, 2 дела по фактам обстрела сельских активистов (Ширвис, Домбраускас и Усас), 10 дел по фактам распространения антисоветских листовок, 1 дело по факту вывешивания флага бывшей буржуазной Литвы. Кроме того, приостановлено I уголовное дело, возбужденное по факту убийства в 1943 году бывшего связного советских партизан Буткевича.

Комитетом государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР за последние годы проведена определенная работа по раскрытию антисоветских проявлений. В результате проведений агентурно-розыскных и следственных мероприятий были раскрыты ряд террористических актов и убийств, установлены лица, распространявшие антисоветские листовки и вывесившие

флаги бывшей буржуазной Литвы. По раскрытым преступлениям наряду с привлечением виновных к уголовной ответственности в отношении отдельных лиц, принимавших участие в распространении антисоветских листовок принимались меры профилактического характера. Уличалось раскрываемость вновь совершенных преступлений. Из 7 уголовных дел, возбужденных в 1964 году, раскрыто 6. В 1964 году за распространение антисоветских листовок было привлечено к уголовной ответственности и преданы суду 2 человека. В отношении 5 человек применялись меры профилактического характера.

В 1964 году было закончено расследованием 12 дел, возбужденных по фактам антисоветских проявлений в 1956-1962 г.г. Часть из этих дел было прекращено из-за отсутствия в действиях состава преступления. Однако наличие в Комитете госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР 17 уголовных дел о нераскрытых преступлениях свидетельствует о том, что в оперативно-розыскной и следственной работе по данной категории дел, имеются существенные недостатки и упущения.

В прошлом работниками следственного отдела и органами дознания было возбуждено ряд дел без достаточных на того оснований. Особенно это относится к возбуждению уголовных дел по фактам распространения антисоветских листовок и вывешивания флагов бывшей буржуазной Литвы. Отдельные дела возбуждались без достаточного анализа обнаруженных листовок, без оценки их содержания и антисоветской направленности. Имели место

случаи, когда возбуждались уголовные дела по фактам вывешивания флагов бывшей буржуазной Литвы в то время, когда эти действия нельзя было квалифицировать как антисоветское проявление, а имелось лишь покушение на преступление негодными средствами.

Так, например, в ноябре 1963 года Следственным отделом было возбуждено уголовное дело по факты распространения антисоветских листовок в городе Каунасе. Однако при возбуждении указанного уголовного дела не было учтено содержание этих листовок, их антисоветской направленности. В действительности эти листовки, хотя и содержат некоторые политические вредные суждения и неправильную оценку и понимания внешней политики Советского Правительства, антисоветскими в смысле требований ст. 68 УК Литовской ССР не являются и лицо, распространившее эти листовки, уголовной ответственности не подлежит.

Мнение комиссии, проверявшей следственную работу, а также и наше мнение, что данное уголовное дело подлежит прекращению. Розыск лица, изготовившего и распространившего листовки, должен быть продолжен оперативным путем с тем, чтобы предотвратить возможного рецидива с его стороны.

Одной из причин низкого качества раскрытия антисоветских проявлений является то, что первоначальные следственные действия в прошлом выполнялись неквалифицированно. Не принимались все меры к обнаружению и закреплению следов преступления, преступника и доказательств, которые могли бы оказать помощь в розыске лиц, подлежащих привлечению к уголовной ответственности и обвинять преступников.

Нельзя считать нормальным, когда после совершения убийства председателя колхоза Повилониса, следователь органов госбезопасности не принял участие в осмотре места происшествия.

Во многих случаях при распространении антисоветских листовок осмотр места происшествия не производился вовсе, что не могло не отразиться на раскрытие этих преступлений. Не принимались меры к обнаружению на антисоветских листовках отпечатков пальцев рук. То обстоятельство, что антисоветские листовки побывали в руках тех лиц, которые их обнаружили и сняли, не исключает, что на них нет отпечатков пальцев рук преступника. Недостаточно уделялось внимание исследованию отдельных доказательств как бумаги, красителей и др.

Следует отметить, что до принятия нового уголовно-процессуального законодательства следователи недостаточно обращали внимание на организацию расследования приостановленных уголовных дел. После проведения первоначальных следственных действий дела по фактам антисоветских проявлений в соответствии с УПК РСФСР (1923 года) прекращались и сдавались в архив и дальнейшим ходом розыска преступника следователи не интересовались.

Некоторые следователи иногда первоначальные следственные действия проводили формально, без глубокого анализа имеющихся материалов и не проявляли инициативы и настойчивости в раскрытии преступления.

194

В 1956 году по уголовному делу по факту распространения антисоветских листовок в рабочем поселке Эжерелис и в гор. Каунасе по истечении установленного законом двухмесячного срока следствие было прекращено.

После истечения длительного времени это дело было передано другому следователю, который на основании имеющихся в деле материалов раскрыл преступление и установил виновных.

В раскрытии отдельных преступлений не было должного контакта между оперативными и следственными работниками. Некоторые мероприятия по получению доказательств оперативными работниками проводились без учёта наличия уголовного дела, в результате чего важные вещественные доказательства терялись или уничтожались. По некоторым делам оперативно-розыскные мероприятия прекращались несмотря на то, что уголовные дела оставались не разрешёнными. Не был налажен должный контроль за данным участком работы и со стороны руководителей Следственного отдела.

В порядке подготовки к данной Криминальной группой работников 2 отдела 2 Управления и Следственного отдела были изучены все приостановленные уголовные дела и дела оперативного розыска по нераскрытым преступлениям. В результате этой работы установлено, что оперативно-розыскной работе по делам о нераскрытых преступлениях так же как и в следственной работе имеют место существенные недостатки.

195

В аппаратах уполномоченных КГБ при Совете Министров Литовской ССР в Пренайском, Шилальском, Плунгеском, Купишкском районах и в городе Клайпеде не уделяется должного внимания этому важному участку работы. Некоторые уполномоченные аппаратов КГБ не создали необходимые условия к успешной работе по раскрытию преступлений, сами не принимают в ней участие, а отдельные как, например, т. Радионов и Чернецкис по существу самоустранились от неё.

Уполномоченный КГБ при Совете Министров Литовской ССР в Плунгеском районе подполковник т. Чёрнецкис понимая, что оперативный уполномоченный, работающий по раскрытию убийства Ногнюса и распространения антисоветских листовок т. Ромашов не в состоянии справиться с порученной ему задачей, никаких мер чтобы изменить это положение не принимает.

Или уполномоченный КГБ при Совете Министров Литовской ССР в Пренайском районе т. Радионов считает, что раскрытие убийства Мазурониса не его дело, а дело 2-го Управления и Следственного отдела КГБ при Совете Министров Литовской ССР.

Уполномоченный КГБ при Совете Министров Литовской ССР в Купишкском районе тов. Лесицкас, имея в своем производстве розыскное дело по факту распространения антисоветских листовок в м. Субачюс в 1958-1959 г.г. с 1960 года плана оперативных розыскных мероприятий не составлял и по существу до конца 1964 года никакой работы по делу не вёл.

Начальник 2 отделения АУКГБ в гор. Клайпеде и на Литовском морском бассейне тов. Янкаускас не анализировал материалы по убийству Ногнюса и распространению антисоветских листовок, в связи с чем не понимал почему КГБ при Совете Министров Литовской ССР придавал особое значение розыску похищенной в 1959 году из Самалишской сельхозопытной станции пишущей машинки. Поэтому розыск пишущей машинки поручался работникам, которые по своим деловым качествам неспособны были организовать работу по раскрытию данного преступления.

Существенным недостатком в работе аппаратов уполномоченных КГБ в районах и городах является то, что часто меняются сотрудники работающие по раскрытию антисоветских проявлений: Если учесть, что по таким опасным преступлениям как убийства председателей колхозов Мазурониса и Павилионис, секретаря парторганизации Палтарацкаса и Ногнюса имеются многотомные следственные и розыскные дела, то станет понятным какой ущерб делу наносится частой сменой оперативных работников. Так, например, по раскрытию убийства Ногнюса в настоящее время сменились почти все оперативные работники и некоторые из них не успели еще изучить материалы дела, а поэтому намеченные планом оперативные мероприятия осуществляются медленно и с большими перерывами.

Нет сомнений, что иногда смена оперативных работников необходима. Особенно в тех случаях, когда это делается с целью укрепления данного участка работы. Однако думается,

что было бы целесообразным установить, что смена оперативных работников по делам о нераскрытии убийствах производилась только по согласованию с руководством КГБ при Совете Министров Литовской ССР.

В ряде АУКГБ глубокая агентурно-оперативная работа по розыску лиц, подлежащих уголовной ответственности подменяется официальными беседами с подозреваемыми; в результате чего дальнейшая их агентурная разработка усложняется. Нередко для разработки подозреваемых используется агентура, не имеющая для этого возможности и наши мероприятия носят характер наблюдения. Мало принимаются меры к приобретению способной глубоко разрабатывать подозреваемых в совершении преступления лиц и изобретательности по вводу ее в разработку.

Отдельные подозреваемые длительное время агентурно не разрабатываются и по этому их проверка о причастности к совершенному преступлению затягивается.

Не всеми работниками созданы необходимые условия для работы с агентурой. Так например, по раскрытию убийства Ногнюса АУКГБ в Шилальском районе используется 9 агентов, а 8 из них принимаются в обусловленных местах (в лесу), в силу чего отдельные агенты высказывают опасение быть расшифрованными и проявляют боязнь при выполнении заданий.

На территориях Шилальского, Шилутского, Плунгеского и Клайпедского районов в 1959-1960 годах было совершено

З преступления, 4 апреля 1959 года из лаборатории Самалишской сельхозопытной станции Клайпедского района похищена пишущая машинка "Москва". 8 августа в Шилальском районе был убит гражданин Ногнюс и в ночь с 16 на 17 апреля 1960 года в Шилальском, Шилутском и Ретавском (ныне Плунгеский) районах распространены антисоветские листовки. При ликвидации бандитов Урбонаса и Ожелиса среди принадлежащих им бумаг была обнаружена молитва, отпечатанная на пишущей машинке. При исследовании молитвенника, антисоветских листовок было установлено, что они отпечатаны на пишущей машинке, похищенной из лаборатории Самалишской сельхозопытной станции. Таким образом, установлено, что пишущая машинка была похищена кем-то из связей бандитов Ожелиса и Урбонаса и что после их ликвидации эта машинка используется для печатания антисоветских листовок.

Причём бывшая бандпособница Г. после ликвидации бандитов в 1961 году вручила агенту "Калинаускаса" антисоветскую газету "Книгиюш келю", датированную 1 мая 1959 года, также отпечатанную на той же пишущей машинке. Из анализа содержания антисоветских листовок и газеты можно сделать вывод, что антисоветская газета была изготовлена не Урбонасом и Ожелисом, а кем то другим и что Г. Имеет связь с лицами, печатавшими газету и листовки. Поэтому она заслуживает серьёзного внимания. В этом направлении, большую работу провёл 2 отдел 2 Управления КГБ при Совете Министров Литовской ССР, внедрив в разработку Г. агентов "Калинаускаса" и "Рамоюса". Г. В 1964 году

199

намеревалась познакомить агентов со своим доверенным лицом, но это мероприятие было провалено. За день до встречи Г. с агентом "Рамоюсом" оперативный уполномоченный тов. Бутрилас, занимавшийся разработкой Г., на колхозном собрании рассказал о ней как пособнице бандитов. Когда к Г. прибыл агент, она отказалась от встречи с ним, опасаясь за свою судьбу. Так, оперуполномоченный Бутрилас свёл на нет результаты длительного и кропотливого труда работников 2 отдела 2 Управления. В настоящее время необходимо создавать новые возможности для подхода к Г. и ее разработке. Поскольку Г. напугана, создать возможности для ее разработки очень трудно. Однако эти возможности необходимо найти, так как имеющиеся подозрения в отношении нее не отпали.

На территории Клайпедского района проживают братья Грейвисы, Будвитис и Диргела. По имеющимся агентурным агентурным и другим данным эти лица якобы состоят в антисоветской группе, они же могли похитить пишущую машинку, изготовить и распространить листовки. В разработку был введен агент 2 отдела 2 Управления "Арас", который сообщил данные, заслуживающие серьёзного оперативного внимания. Однако в результате того, что оперуполномоченный АУКГБ в Шилутском районе т. Кункулис стал пользоваться этими данными в беседе с Грейвисом, агент был провален. После чего с 1961 года условий для дальнейшей разработки Грейвисов, Будвитиса и Диргела не создавались и не имеются и в настоящее время.

Заслуживает серьёзного внимания и супруги Римкусы и сестры Пауликене и Антанайтене, которые, по имеющимся данным, осведомлены кем совершено убийство Ногнюса и известен третий участник банды Ожелиса. Однако условий для разработки этих лиц работниками АУКГБ в Шилутском районе т.т. Кункулисом и Гардаускасом не созданы.

По показаниям свидетелей известно, что преступники, распространившие листовки пользовались легковой автомашиной "Москвич". Однако работа по проверке лиц, владеющих такой автомашиной, ни в одном из упомянутых 4 районов не закончена.

Имеются и ряд других версий, требующих глубокого агентурного изучения.

Из анализа всех материалов по убийству Ногнюса, хищения пишущей машинки и распространения листовок видно, что оперативный состав держит некоторые нити ведущие к раскрытию указанных преступлений в своих руках и имеются реальные перспективы их раскрыть, но для этого требуется изменить организацию работы. От бесед с подозреваемыми, необходимо перейти к глубокому их агентурному изучению и разработке.

По раскрытию убийства Мазурониса дело обстоит еще хуже. Ибо других версий, что убийство могли совершить и нет, а достоверных доказательств, что это убийство совершило именно ими также не имеется.

121

По данному преступлению необходимо еще проанализировать все имеющиеся материалы, определить вновь возможные версии и составить план агентурно-оперативных мероприятий.

По уголовному делу по убийству председателя колхоза Павлиониса проверено много версий и значительное количество их отсеялось, однако некоторые версии до конца еще не доведены. Серьезное внимание заслуживает версия, что убийство могло быть совершено бывшим шофером колхоза Савейкой на почве личной мести. Проводившийся по проверке Савейки оперативные и следственные мероприятия положительных результатов не дали. Савейка продал свой дом из Алитусского района выехал в гор. Каунас. Однако по месту учёбы в городе Каунасе разработка Савейки еще не организована. Поэтому необходимо в ближайшее время проверить все имеющиеся версии и организовать хорошую разработку Савейки.

АУКГБ в Алитусском районе совместно с АУКГБ в Варенском районе ведется розыск убийцы секретаря парторганизации Меркинской МТС Палтарацкаса. По данному факту имеется довольно веская версия о том, что убийство могло быть совершено бывшими бандитами-грабителями и другими. Эта версия возникла сравнительно недавно и необходимо сейчас организовать работу по ее тщательной проверке. Сумеет ли АУКГБ в Варенском районе быстро и оперативно организовать работу по раскрытию дела Палтарацкаса возникают сомнения, так как в течение года на данном участке меняется

уже второй работник . Думается, что перевод т.Игнатьева на раскрытие указанного преступления не будет способствовать улучшению работы по делу, ибо способности и деловая квалификация этого оперативного работника нам хорошо известны.

Тов.Швегже необходимо хорошо подумать и решить вопрос о передаче дела Палтарацкаса другому работнику. Учитывая важность дела, возможно его следовало бы принять самому уполномоченному.

Было бы целесообразным рассмотреть вопрос о закреплении дел по розыску убийц Мазурониса, Павилиониса, Палтарацкаса, Ногнюса за уполномоченными. Уполномоченный как более опытный оперативный работник, имея в своем производстве такое дело, мог бы более глубоко анализировать материалы, имел бы возможность целеустремленно организовать работу, привлекая для этого и сотрудников аппарата.

Что же касается менее опасные антисоветские проявления, то полагается, что ~~такой принцип закрепления дел производство не следует. Однако со временем уполномочено~~  
~~иметь не следует.~~  
~~должен быть сформирована система за их дальнейшим~~  
~~приведением в действие.~~

Как я указывал уже выше, на сегодняшний день в республике остаются не раскрытыми 10 случаев распространения антисоветских листовок. В работе по этой категории дел также не все обстоит благополучно. Розыск лиц, распространявших антисоветские листовки, идет в основном по линии физического розыска, недостаточно в этом деле используется агентурные возможности. Отдельные оперативные работники недооценивают значение быстрейшего раскрытия данной категории дел.

*МБЗ*

С 1959 года в течение ряда лет на территории Капсукского района распространялись антисоветские листовки. Всего обнаружено и изъято 88 листовок. В процессе розыска лица, подлежащего уголовной ответственности, были проверены несколько версий, однако положительных результатов достигнуто не было. Ряд версий проверкой не закончены. Последний план розыска лица, распространившего листовки, составлен в феврале 1964 года, но он до настоящего времени не выполнен. Сроки выполнения намеченных мероприятий в плане не указаны, а поэтому его выполнение может тянуться годами. Розыск преступника поручен ст. оперуполномоченному капитану Т. Булота, который неудовлетворительное состояние работы по данному делу объясняет занятостью другими делами и тем, что значительная часть листовок была распространена на участках обслуживаемых другими работниками.

За ходом розыска отсутствует надлежащий контроль как со стороны 2 отдела 2 Управления, так и со стороны следователей.

Следует отметить, что не лучше обстоит дело с розыском лиц, изготовивших и распространивших антисоветские листовки в городе Вильнюсе 2 и 9 апреля 1961 года. Листовки были изготовлены на 2 пишущих машинках от имени националистической организации. План оперативно-розыскных мероприятий составлен в 1961 году, но и до сегодняшнего дня полностью не выполнен.

Аналогичное положение по розыску автора и распространителя антисоветских листовок в городе Паланга 6 октября 1962 г. и по некоторым другим делам.

1964

В гор. Каунасе имеется 4 нераскрытых антисоветских проявлений, 3 дела по фактам распространения антисоветских листовок и 1 дело по факту вывешивания флага бывшей буржуазной Литвы. Для раскрытия этих преступлений в 1964 году была создана оперативная группа. Однако по существу по всем делам работает только один т. Вионас, который занимается лишь физическим розыском преступников. При такой организации работы по нераскрытым преступлениям ожидать каких-либо существенных результатов в ближайшее время не приходится.

В работе по нераскрытым преступлениям более серьёзное внимание следовало бы уделять и Оперативно-Техническому отделу при выполнении заданий и подготовки технических средств, так как в этом вопросе не все обстоит благополучно.

Так, например, в декабре 1963 года 2 отделом 2 Управления и аппаратом уполномоченного в Алитусском районе было подготовлено мероприятие по проверке показаний свидетелей в отношении подозреваемого в убийстве Павилиониса Савейки. Однако техника в данном случае не сработала, в результате чего очень важные обстоятельства по данному делу остались непроверенными, а повторить данное мероприятие уже невозможно.

Летом 1964 года были подготовлены и проведены 3 литературных мероприятия по проверке подозреваемых в убийстве Павилиониса и Палтарацкаса.

При обработке материалов в ОТО они были уничтожены, в связи с этим работа большой группы товарищей оказалась безрезультатной и ненужной.

раскрытие ср. не входит в число изображаемых на  
диаграмме операций именного уровня и не поддается  
анализу на основе принципа разделения и  
извлечения. Вместо этого оно определяется  
именно как результативное изменение именного  
разделения по некоторому закону, в то же  
время не являясь явным изменением. Вероятно то  
же явно выражено в том, что в именном  
разделении в первом случае — т. е. если залог  
представляется в форме залога — имена залога  
не раскрываются. Другие же случаи употребления  
в разделении генетического изменения залога  
имеют лишь побочный или вторичный характер

125

На основании вышесказанного разрешите высказать некоторые практические предложения и мнения:

I) В целях коренного улучшения в раскрытии антисоветских проявлений необходимо пересмотреть организацию работы по данной категории дел.

По раскрытию убийств председателей колхозов Мазуруниса, Павилиониса, секретаря партийной организации Палта-  
~~одескунг~~ ~~секретаря альянса~~ ~~Демократии, Фаса и тирзиса~~ рацкаса и убийства Ногнюса, создать оперативные группы, в которые включить следователя, оперативного работника 2 Управления, уполномоченных т. Швегжда, Гурбининкаса, Гудавичюс, Радионова ~~и членов~~ оперативных работников АУКГБ в Пренайском, Алитусском, Варенском, Шилальском, Шилутском, Плунгеском и Клайпедском районах ~~и в гир. Чанчей.~~

Сотрудников, работающих по раскрытию убийств, на некоторое время следовало бы освободить от всех других дел. До 15 апреля 1965 года выделенным сотрудникам на основе глубокого анализа всех имеющихся материалов, составить планы оперативно-следственных мероприятий по раскрытию указанных преступлений ~~и пределами~~ ~~из под~~ ~~личной~~ ~~персональной~~ ~~руковод~~ ~~ству~~ ~~МБ при СМЛ сес.~~

До 15 марта 1965 года пересмотреть все дела, возбужденные по фактам распространения антисоветских листовок и вывешивания флагов бывшей буржуазной Литвы и дела возбужденные без достаточно веских оснований прекратить.

До остальным делам составить планы оперативно-следственных мероприятий. Для работы по раскрытию дел по

фактам распространения антисоветских листовок закрепить следователя и оперативного работника АУКГБ.

~~По фактам обстрелов сельских активистов Домбраускас, Усаса и Ширвиса создать оперативные группы в составе 3-4 чел. следователя, оперативного работника 2 Управления и 1-2 работников АУКГБ.~~

~~Для руководства оперативным группам создать оперативный штаб из 4-5 человек, Зам.председателя КГБ при Совете Министров Литовской ССР, руководящих работников 2 Управления и Следственного отдела. с задачей систематически анализировать материалы о нераскрытии преступлений, обобщать практику особо опасных государственных преступников, улучшить руководство деятельностью оперативно-следственных групп.~~

~~2. Повысить личную ответственность сотрудников, работающих по раскрытию антисоветских проявлений. Установить систематическую отчётность оперативных групп перед оперативным штабом раз в 1-2 месяца.~~

~~3. О закреплении сотрудников за раскрытием каждого конкретного преступления издать приказ Председателя КГБ при Совете Министров Литовской ССР и дальнейшее изменение в составе оперативных групп производить только по разрешению Председателя КГБ при Совете Министров Литовской ССР или его заместителей.~~

18.

- 197
4. Практиковать выезды ~~членов оперативного штаба в  
вашине 2 отдале 2 учаственнико~~ на местах и оказания практической помощи.
5. Главное внимание по раскрытию антисоветских проявлений уделить организации глубокой агентурно-оперативной работе. Нужно осудить подмену агентурной работы практикой проведения бесед с подозреваемыми и лицами, заинтересованными в исходе дела. Усилить консирацию на данном участке работы.

v

Начальник Следственного отдела КГБ  
при Совете Министров Литовской ССР  
полковник

*Кисминас*

(Кисминас)

" 1 " февраля 1965 г.

№ 5/403

169.5

2. 9 16/11 13-20

3. Четверг утром снес 25/II/65  
по телефону.